

йодовано-фторованої кухонної солі, яка отримала визнання ВООЗ (А. М. Політун, І. П. Горзов).

В результаті біохімічних досліджень вивчена активність ряду ферментів, що характеризують процеси перекисного окислення ліпідів в яснах, слині та крові хворих з різними захворюваннями пародонту.

Встановлена різна інтенсивність біосинтезу білків в пародонті в залежності від віку хворих, стану пародонту і наявності фонової (ендокринної) патології. Розроблені методи лікування в залежності від характеру виявлених біохімічних порушень (А. В. Борисенко).

Поряд з вивченням проблем захворювань пародонту, співробітниками кафедри захищені дисертації, присвячені клініці та лікуванню захворювань слизової оболонки порожнини рога (А. П. Грохольський, А. М. Заверна, Т. А. Беленчук, Л. В. Іщенко, Н. І. Коваль), пульпітів та періодонтитів (Л. І. Урбанович, О. П. Соколовська, О. Ф. Кононович, Л. О. Хоменко, Т. Ф. Ліхота), нейростоматологічних захворювань (О. С. Яворська, М. Ю. Козлова, Л. Д. Оконська) та інші.

Перераховані проблеми являють собою лише короткий перелік основних напрямків наукової діяльності колективу кафедри терапевтичної стоматології. Плідна наукова діяльність принесла кафедрі широке визнання в Україні та за її межами. Її результатом є 12 докторських та понад 50 кандидатських дисертацій, захищених під керівництвом професора, заслуженого діяча науки, Лауреата Державної премії України М. Ф. Данилевського і цей список поповнюється. І зараз колектив кафедри працює над створенням підручників та посібників, необхідних для студентства України. З одноіменними кафедрами інших вузів України, координується наукова та учбово-методична робота, яка плідно продовжується і має значні перспективи.

Надійшла 28.09.95

УДК 378.661(477.54).93-057.875"1941/1945"

П. Т. МАКСИМЕНКО, проф., Н. С. СКРИПНИКОВ, академик

### ВЫПУСКНИКИ ХАРЬКОВСКОГО СТОМАТОЛОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА В БОЯХ ЗА ЧЕСТЬ И НЕЗАВИСИМОСТЬ РОДИНЫ В ПЕРИОД ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1941-1945 ГГ.

*Украинская медицинская стоматологическая академия, г. Полтава*

Харьковский медицинский стоматологический институт является право-приемником одонтологического факультета Харьковской медицинской академии. Факультет организован на основании постановления малой коллегии Укрглавпрофобра 8.11.1921 г.

Накануне комиссией в составе профессоров Д. П. Гринева, Е. М. Гофунга, Г. А. Маслоva, Я. Я. Постоева и А. К. Раковского были составлены планы и рабочие программы подготовки врачей одонтологов с высшим образованием по медико-биологическим, общеклиническим и стоматологическим дисциплинам. Деканат одонтологического факультета возглавил видный ученый, педагог и организатор Е. М. Гофунг.

Выписка из протокола № 146 заседания малой коллегии Укрглавпрофобра от 8.XI.1921. Центральный архив Октябрьской революции и социалистического строительства. Ф. № 166, ОП. 2, д411, с. 209.

За 10 лет (1921-1931 гг.) факультет подготовил 387 врачей-одонтологов с высшим образованием. Но это была капля в море - их едва хватило для оказания неотложной квалифицированной помощи населению больших городов Украины, преимущественно рабочим промышленных предприятий. Основное население Украины фактически было лишено квалифицированной стоматологической помощи, да и качество её не всегда было удовлетворительным.

Поэтому правительство Украины, в лице НКЗ УССР, приняло решение о преобразовании Одонтологического факультета Харьковского медицинского института в самостоятельный Харьковский стоматологический институт с четырехлетним сроком обучения, с собственными клиническими базами и штатными профессорско-преподавательского состава. Перед институтом была поставлена задача стать центром подготовки высококвалифицированных молодых специалистов и научно-педагогических кадров, а также разработки актуальных проблем стоматологии. С этой целью был расширен набор студентов, разрешена подготовка кадров через клиническую ординатуру и аспирантуру. За следующие 10 лет (1931-1941 гг.) институт подготовил 650 врачей - стоматологов, несколько докторов и десятки кандидатов медицинских наук, а его ученые - профессора Е. М. Гофунг, М. Б. Фабрикант, Д. П. Гринев, Г. А. Маслов и др. написали и издали учебники и учебные пособия по всем разделам стоматологии.

Таким образом, к своему двадцатилетию (1941 г.) Харьковский стоматологический институт подготовил 1047 врачей-стоматологов, и переподготовил на заочно-очных отделениях около 25000 зубных врачей, т.е. к 1941 году дипломы о высшем стоматологическом образовании получили около 3547 врачей. К этому времени институт создал собственные базы для фундаментальной медико-биологической, общеклинической и профессиональной подготовки врачей-стоматологов, высококвалифицированных научно-педагогических кадров и разработки актуальных проблем стоматологии.

Но 22 июня 1941 г. мирный труд народов нашей страны был прерван вероломным нападением немецко-фашистских захватчиков. На рассвете 22 июня на голову мирноспящих людей обрушились сотни тысяч тонн смертоносного металла - бомб, снарядов, мин. Началась Великая Отечественная война за честь и независимость нашей Родины.

По призыву правительства, по велению сердца, большинство сотрудников и студентов, а также воспитанников института вступили в ряды защитников Родины по оказанию лечебной помощи раненым и больным. В их числе были 5 докторов медицинских наук, 13 доцентов и 24 кандидата медицинских наук.

Уже в первые 2-е недели (с 22 июня по 8 июля 1941 г.) сотрудниками, выпускниками и студентами ХСИ были укомплектованы штаты 3-х хирургических и 1-го эвакуогоспиталя. Начальником госпиталя №1350 был назначен доцент А. Е. Рофе. Челюстно-лицевые отделения госпиталей 1350, 1085, 1352 возглавили доц. С. З. Гуткин, В. Л. Устименко, Н. И. Заславский. Лечащими врачами госпиталей начали работать: С. И. Авраимова, Т. Г. Гольдова, И. Белицкий, Г. Грищай, И. Гальгарт, А. К. Куят, М. Баранова, Н. И. Полушкина, О. А. Сердюкова, П. Ружинский и многие другие.

В эти дни солдатские шинели одели около 300 выпускников института и 126 студентов 3-го курса. В период 1942-1944 гг., когда ХСИ был эвакуирован в г. Фрунзе, подготовлено ещё 846 врачей-стоматологов, несмотря на трудности военного времени.

В период Великой Отечественной войны тысячи выпускников института самоотверженно трудились, оказывая неотложную и квалифицированную помощь раненым и больным в войсковом и армейском районах, в воздушно-десантных частях и партизанских отрядах, в армейских, фронтовых и тыловых госпиталях, в санитарных поездах, а также в подпольных госпиталях, создаваемых на временно оккупированной врагом территории.



Выпускники Б. В. Варвинский, П. А. Григораш, С. Ф. Даниленко, И. М. Кушка, С. П. Лопата, М. А. Плинер., В. Прасол, Д. П. Шарлай и многие другие, в годы ВОВ возглавляли стоматологическую службу дивизий, корпусов и армий, которые вели ожесточенные бои с немецко-фашистскими захватчиками на Украине в период её обороны в 1941 г., а также в период изгнания врага в 1943-1944 гг.

Так, П.К. Гузенко - выпускник 1940 г., был призван в КА с первых дней ВОВ и направлен на должность начальника челюстно-лицевой группы ОРМУ. Он оказывал квалифицированную и специализированную помощь раненым в СХППГ Западного и 3-го Белорусского фронтов. Закончил войну армейским стоматологом в соединениях 2-го Дальневосточного фронта на полях Манчжурии. На фронте он был тяжело ранен и контужен.

В. И. Коробков - выпускник 1937 г., также с первых дней ВОВ возглавил челюстно-лицевую группу ОРМУ и по совместительству был армейским стоматологом 3-й Гвардейской армии на Юго-Западном и 3-м Украинском фронтах. Дважды ранен и контужен.

Выпускница 1937 г. Н. А. Добытко работала заместителем по медицинской части начальника одного из эвакогоспиталей 40-й Армии 2-го Украинского фронта. В челюстно-лицевых отделениях различных СХППГ оказывал специализированную помощь челюстно-лицевым раненым выпускник института Л. В. Акс, а в период освобождения Украины, возглавил стоматологическую службу 4-го Украинского фронта.

Воспитанники института проявляли мужество, находчивость и умение при оказании неотложной, квалифицированной и специализированной помощи раненым и больным в сложных и трудных боевых операциях: в дни героической обороны Севастополя (А. Я. Полисская, А. Марменштейн), Москвы (Г. Я. Кудинов) и Сталинграда (В. Р. Ворошилов, В. И. Титаренко и др.), десанникам (П. И. Попудренко), партизанам прославленного соединения С.А. Ковпака (Н. К. Маевская), других соединений, громивших врага на Украине (П. Роман, С. Саркисян и др.), в подпольных госпиталях, нелегально функционировавших на временно оккупированной врагом территории (Н. И. Обухова и др.).

Так, В. Р. Волошина - выпускница 1941 г., в первые месяцы ВОВ оказывала неотложную помощь раненым и больным в войсковом районе, а после окончания кратковременных курсов по военно-полевой хирургии, возглавила хирургическое отделение ХППГ №229. Во время летней операции 1942 г. Вера Романовна проявила мужество и оперативность по оказанию неотложной помощи раненым с последующей эвакуацией их из района г. Лисичанска. В последующем она оказывала хирургическую помощь раненым в период ожесточенных боев в г. Сталинграде. После ВОВ Вера Романовна длительное время возглавляла Харьковский обком союза медработников.

Большой и грудной боевой путь прошел выпускник института Василий Иванович Титарев. С первых дней войны он оказывал медицинскую помощь раненым и больным войскового района частей, отходивших с боями по Украине, а затем в ожесточенных боях под Воронежом и Сталинградом, на Курской дуге. Позже - воинам, освобождавшим Украину, Молдавию, Венгрию, Чехословакию. В последние годы он защитил кандидатскую диссертацию, получил звание доцента и возглавил отдел стоматологии при МЗ Молдавии, а затем - кафедру стоматологии Кишиневского мединститута. За мужество и отвагу в период ВОВ и успехи в годы мирного строительства награжден многими орденами и медалями.

Мужество, находчивость проявляли воспитанники института при оказании медицинской помощи раненым и больным в нелегальных госпиталях на территориях, временно оккупированных немецко-фашистскими захватчиками, в партизанских отрядах.

Так, в Харківке в період временної окупації, група лікарів під керівництвом професора А. І. Мещанинова створила підпольний госпіталь в котрому лічили ранених і больних воїнів, оказавшихся на окупированной території. В хирургическом стационаре 9-й горбольницы г. Харькова, размещенной на Холодной горе, с первых дней войны начала работать выпускница 1941 г. Н. И. Обухова. В начале она исполняла обязанности помощника хирурга, а затем сама начала оперировать больных и выхаживала их. Хирургия стала её основной профессией, как и многих других выпускников предвоенных лет.

В первые месяцы оккупации Харькова главной заботой профессора А. И. Мещанинова и всего коллектива больницы было убедить оккупационные власти в том, что в больнице лечатся только местные жители - больные и пострадавшие от бомбёжек, обстрела и т.д., и нет ни одного раненого военнослужащего. Это была чрезвычайно трудная задача, так как в больницу нередко "наведывались" гестаповцы, полиция, офицеры из комендатуры и др. Поэтому в работе медперсонала требовалась бдительность, бдительность и ещё раз бдительность! Ибо обнаружение в больнице раненых военнослужащих, партизан грозило для сотрудников и прежде всего её руководителя и лечащих врачей, жестокой карой вплоть до расстрела. Но бдительность, выдержка, находчивость и высокий профессионализм позволял им излечивать раненых офицеров и бойцов СА, и переправлять их через линию фронта или к партизанам. За 2 года работы сотрудники больницы спасли от гибели и плена сотни раненых и больных. Многие из них влились в ряды частей, освобождавших Украину.

Наталья Ильинична Обухова и после войны свою жизнь посвятила хирургии, продолжала работать в 9-й больнице и её филиале - 7-й поликлинике. Здесь она трудилась беспрерывно более четверти века. На Холодной горе современного Харькова пожалуй нет ни одного взрослого человека, который не помнил бы самоотверженного труда сотрудников 9-й больницы в годы ВОВ, в том числе и Н. И. Обухову, профессионала, мужественного и чуткого, доброго человека.

К этой славной когорте военврачей периода ВОВ принадлежат выпускники предвоенных и военных лет - непосредственные участники боевых действий на фронтах Великой Отечественной войны. Анализ анкет выпускников 1940-1941 г.г. показал, что из 27 выпускников 1940 г. и 73 выпускников 1941 г., прибывших на юбилейную встречу (1966 год) по случаю 25 летия окончания Харьковского стоматологического института - 58% и 60% соответственно принимали непосредственное участие в боевых действиях на различных фронтах. Кто они? Вот их славные имена.

Выпускники 1940 г.: С. Л. Белоключева, И. А. Бильк, Б. В. Варвинский, О. А. Великородная, А. В. Галенко, А. В. Григоренко, А. Г. Еременко, И. М. Кушка, Т. В. Колесников, С. К. Лопатин, И. Г. Митмель, П. Л. Самойлов, Е. В. Ракитная, Д. А. Тесленко, В. П. Целюх, П. Д. Шарлай.

Выпускники 1941 г.: М. Баранова, А. А. Бескоровая, Т. Я. Бенгард-Бялая, А. К. Великородная, Г. В. Вовк, В. Р. Волошина, Р. С. Гасфельд, Е. К. Головки, А. М. Грузинский, Б. С. Чутовский, В. И. Давыдова, С.Ф. Даниленко Т. Ф. Даниленко, М. Н. Зубарева-Козырева, О. С. Запорожец, Л. Д. Захарченко, Б. К. Зильберг, В. М. Крутойарский, М. Н. Кобозева, О. Ю. Кастелла, В. П. Колесник, Г. А. Койро, Н. Г. Лебедева, Е. Я. Микитенко, Н. И. Обухова, Н. И. Погодий, М. А. Новомлинская, П. И. Попудренко, В. А. Прогасова, В. Ф. Сухин, В. М. Троценко, В. А. Тарасова, Е. Г. Тананайко, Е. С. Тищенко, Т. А. Ткаченко, А. П. Педченко, А. П. Чечель, Н. А. Шкарлет, П. Я. Шиллер, Ю. А. Юзефович.

Многие сотни выпускников тех далеких лет напряженно трудились в госпиталях тыла страны, возвращая раненых и больных к жизни, а нередко - и в строй действующей армии.



Широкий кругозор и прочный фундамент общеклинической и профессиональной подготовки выпускников Харьковского стоматологического института, также как и их коллег по профессии, выпускников других стоматологических институтов, обеспечивали высокое качество оказания неотложной, квалифицированной и специализированной помощи раненым и больным на этапах медицинской эвакуации войскового, армейского и фронтового районов, а также в тыловых госпиталях различного профиля, позволили добиться выдающихся успехов в их излечении. За всю Отечественную войну число полностью выздоровевших раненых с повреждениями лица и челюстей составило 85,1%, а в группе раненых с изолированными повреждениями мягких тканей лица - 95,5%.

Таким образом, врачи 40-х годов в период Великой Отечественной войны проявили образцы мужества, стойкости, героизма, высокой профессиональной подготовки, гуманизма и самопожертвования. Это о них писал поэт:

На их руках Солдаты умирали,  
На их руках Солдаты выживали.

Многие врачи-стоматологи не вернулись с полей войны, а погибли смертью храбрых, спасая жизнь раненых и больных. Это А. Я. Полисская и её муж - А. Марменштейн, погибшие в дни героической обороны Севастополя, Г. Я. Кудинов, павший в боях под Москвой, прикрыв своим телом раненого командира от осколков разорвавшегося снаряда, партизанский врач П. Роман, зверски замученный гестаповцами. Сгорела в эшелоне санитарного поезда, спасая раненых, выпускница 1936 г. Фира Лозинская. Погиб на подступах к Рейхстагу выпускник 1931 г., армейский стоматолог полковник медицинской службы Петр Мочковский и др.

Пали смертью храбрых выпускники института 1940 г.: Ирина Назарова, Мария Дынкина, Женя Орловская, Зина Романенко, Надя Двонкаша, Леня Фрумкин. Скончался в госпитале от смертельных ран Виктор Цариченко.

Не вернулись с кровавых полей войны: выпускники 1936 г. - Петр Дудко и Александр Титаренко, 1939 г. - Всеволод Белявский, 1941 г. - Григорий Грицай, Н. И. Яковлев, В. Т. Леонтьева, Е. Б. Орловская и многие другие. Это они своей жизнью отстаивали честь и независимость нашей Родины во имя мира и счастья на земле для грядущих поколений.

Своим мужеством, бесстрашием, высоким профессионализмом они заложили прочный фундамент старейшего стоматологического ВУЗа Украины, на котором базируется нынешняя Украинская медицинская стоматологическая академия - один из ведущих центров подготовки молодых специалистов, научно-педагогических кадров и комплексной разработки актуальных проблем стоматологии, как важнейшей отрасли клинической медицины.

Вечная им слава! В честь их мужества и памяти во дворе Полтавского медицинского стоматологического института, ныне Украинской медицинской стоматологической академии, сооружен памятник по проекту выпускника института В. Соколова, к подножью которого возлагаются живые цветы в скорбный день начала ВОВ - 22 июня и в День Победы - 9 мая, в день начала нового учебного года и в день окончания института.

PS. К нашему великому сожалению и огорчению о мужестве и героизме многих из них мы ничего не знаем, о других имеем лишь скудные сведения. Несмотря на это мы предприняли попытку хотя бы кратко охарактеризовать участие выпускников института в ВОВ. Мы надеемся на отклики участников и очевидцев тех далеких и грозных дней 1941-1945 гг., которые смогут дополнить и полнее раскрыть страницы воспоминаний о их героических делах.

ЛИТЕРАТУРА

1. Анкеты выпускников Харьковского стоматологического института выпуска 1940 и 1941 гг., заполненные в сентябре 1966 г. по случаю 25-летия со дня окончания института.
2. **Гафт А. Е., Скрипников Н. С.** Роль Харьковского стоматологического института в подготовке кадров в предвоенные годы // Сб. Актуальные вопросы стоматологии. - К.: Здоровья - 1970.
3. **Гофунг Е. М.** Одонтологический факультет Харьковского государственного медицинского института // Одонтология - 1927. - №5.
4. **Лесовая Н. Д., Золотарева Т. В., Максименко П. Т., Скрипников Н. С. и др.** Подготовка врачей-стоматологов и разработка актуальных проблем стоматологии в Полтавском медицинском стоматологическом институте // Сб. Терапевтическая стоматология - К.: Здоровья, 17./7 - Вып. 8.
5. Постановление малой Коллегии Укрпрофобра №145 от 8 ноября 1921г.
6. Приказ Народного комиссариата здравоохранения УССР №78 от 19.08.1981 г.
7. Энтин Д. А., Кабаков Б. Д. Исходы ранений лица. В кн: Опыт Советской медицины в Великой Отечественной Войне 1941-1945 гг. - М.: Медгиз. - 1951. - Т6. - С. 88.
8. Полтавский медицинский стоматологический институт / Отв. ред. Н. С. Скрипников. - Полтава, 1991. - 210 с.

Поступила 22.01.96

## ПАМЯТЬ

*Памяти выпускников ХСИ,  
погибших на полях войны*

Окопы - ноющие раны,  
Заврачевались - заросли.  
Остались втянутые шрамы  
На теле матери-земли.

Она их всё надежней прячет,  
Стремясь изгладить  
Страшный след.  
Но - вслушаюсь и слышу:  
Плачет  
Родник о тех,  
Которых - нет...

**Выпускник ХСИ 1959 г.  
Виктор ДЗЮБА,  
член Союза писателей Украины.**